

# 五育并举德为先 融合育人数英华

## ——河间英华学校在创新实践中探索育人之道

随着“双减”政策的实施，我省各地中小学积极推进“五育并举”，促进学生全面发展。在沧州有一所学校，一直以“五育并举”作为育人的核心，在突出德育实效、提升智育水平、强化体育锻炼、增强美育熏陶、加强劳动教育等方面用功用力，不断创新工作方式方法，立足学生成长特点，打造丰富的校园活动，让学生们在参与中成长，在实践中提高，为学生的全面发展和未来成长奠基。

□文/图 本报通讯员 赵子清

### 德育:立德树人 培根铸魂

德育是学校教育的灵魂，是学生健康成长和学校工作的保障。6月5日一早，走进英华校园，一场庄严而隆重的升旗仪式正在举行，当庄严的国歌奏响，五星红旗冉冉升起时，每一位英华学子满怀对祖国的热爱郑重站立，目光坚定，庄严认真地向国旗行瞩目礼，表达对伟大祖国的崇敬之情。

据介绍，河间英华学校经常开展内容丰富、形式多样的实践活动，实现“学生文化素养和人格成长并重”的育人目标。通过志愿服务、光盘行动、国旗下演讲等活动，培养学生向善的能力，从而成为具有责任感和正能量的人；可感可触的红色教育，是青少年汲取力量的重要源泉，“红领巾，心向党”主题征文、手抄报比赛，“我与国旗合个影”等爱国教育活动，推动学校德育和内涵发展新提升，厚植爱国情怀；积极开展社团文化建设，打造学生个性、发展特长的第二课堂，把立德和树人统一起来，把增长知识与提升道德结合起来，把成长成才与奉献社会结合起来，不断激发广大学生刻苦学习的心智，点亮学生美好人生的灯塔。

### 智育:启智增慧 激发潜能

智育是发展教育的基础和核心，以其系统的知识为其他各育提供科学依据。河间英华学校注重学生创新精神、认知能力和实践能力的培养，促进思维发展，激发创新意识，充分发挥个人潜能。

学校开展学生速算竞赛、书法比赛、诗词大会等多样活动，涵养学生品性，提升学生智慧；各学科教师结合学生兴趣，依托各学科教育教学活动，传授系统的文化科学知识与技能，不断拓展学生的知识面和眼界；通过计算机课堂、信息奥赛班、科学实验操作等，积极培养学生爱观察、善思考、勤动手的良好习惯，激发学生想象力，不断提升学生创新意识和探究性学习的能力；大力推进“学习中心课堂”，自主学习与合作学习相结合，实现学生“低进中出、高进优出”的目标；教师定期教研，年级主任巡课、推门听课，促进教学质量提高，为学生智育护航。

### 体育:体教融合 强基提质

河间英华学校注重体育特色发展，不断探索推进体教融合，引导学生在强健体魄的同时激扬青春，彰显个性。

学校开齐开足课程并上好体育课，开设各种社团，培养学生的体育兴趣和运动技能，让学生健康快乐成长；坚持开展阳光体育大课间，组织学生进行“跑操”活动，从而锻炼身体、磨砺意志；强化运动教学指导，不断丰富体育运动的内容和形式，先后开展了多次田径运动会、拔河比赛、班级篮球赛等体育活动，推进学生体质管理和竞技水平，培养学生的纪律意识和集体主义精神。另外，英华学子在沧州武术比赛、河间市冰雪运动会等省、市级体育赛事中崭露头角，捷报不断，通过勇往直前的体育运动精神，鼓舞学生在生活中更坚定地朝着自己的目标前进。

### 美育:育美润心 涵养情操

河间英华学校坚持“以美启智，以美育德”，把艺术教

育渗透在学校工作的各个领域，不断拓展美育途径，引导学生树立正确的审美观念，筑牢文化自信，让学生在美的世界中感受生命的美好。

学校创设活泼灵动的育人环境，在保障学生日常美术、音乐课的基础上，以提高学生审美和人文素养为目标，设立艺术特色课程，广泛开展“铜版画”、国学绘画等美育活动，引导学生了解和传承中华优秀传统艺术；以特色课程推进为抓手，提供更多展示平台，鼓励学生参加各类中学生赛事，让他们能够拓宽胸襟、打开视野、更新气象，构筑丰满、积极的精神世界；学校不断丰富学生的课余生活，通过文艺汇演、艺术作品展等形式，培养学生感受美、体验美、欣赏美、表现美、创造美的能力，从而实现学生综合素质的全面发展。

### 劳育:劳动拓能 实践成长

劳动技术教育活动，是课堂的延伸，也是提高学生的文明修养，增强社会责任意识的良好渠道，是对德智体美的补充和进一步的落实体现。河间英华学校积极开发校内外劳动教育资源，将劳动教育融入学生的课程与养成教育中，助力学生增强劳动意识，培养劳动精神，习得劳动本领。

学校坚持以多层次、多渠道为实践形式，广泛开展劳动教育活动，通过主题宣传、特色班会、主题板报评比等形式引导学生树立尊重劳动、热爱劳动的风尚；利用主题团日组织学生到社区参加志愿服务活动，促进学生全面发展；通过粽子花糕制作、“变废为宝”创意手工等丰富多彩的形式，促使学生在劳动中淬炼成长，在奋进中磨砺自我，在思想作风、意志品质、组织纪律、行为习惯等方面综合提升；以节假日为依托，以劳动教育和生活实践为主线布置德育作业，号召家校携手推进劳动教育实践，让孩子们扎根生活，汲取养分。

### 硕果累累 成绩斐然

建校以来，河间英华学校始终秉承“以人为本、全面育人”的教育理念，坚持五育并举，培养出一批德智体美劳全面发展的优秀学生，在多项比赛中取得了优异成绩。

在第十四届“全国中学生数理化综合实践活动”中103人获奖；2022年高中生创新能力大赛省级选拔考试，16人获得省级一等奖；2022年省级生物联赛，刘惊秀同学荣获省级二等奖、袁明浩同学荣获省级三等奖……体育方面，河北省第十六届田径运动会女子400米跨栏决赛，吕云慧勇夺省冠军……

两年来，聚焦教育质量，学校先后荣获“中国民办教育优秀学校”“中国民办教育先进单位”“中国民办教育特色学校”“影响力素质教育品牌”“城市品质提升先进单位”等荣誉称号。

如今，河间英华已经成为学生全面发展、成才成器的教育沃土，更是整个沧州地区高品质教育建设体系中的一张靓丽名片，引发全国众多媒体关注报道。学校相关负责人表示，该校会继续坚持尊重学生的个性差异，多渠道、多层次、多种形式加强对学生各方面素质培养，让每名学生都能成为有道德、有智慧、有体魄、有美感、有劳动精神的优秀人才和有用之才，为社会发展做出贡献。

